

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:
Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

○ seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămitu.

N^o 136.

Vineri 3 (15) Augustu

1884.

Brașovū în 2 (14) Augustū.

Scrisoarea din Cristurulu sēcuiescū, ce amū publicat'o în numărulu de erī, ni-a pusū în uimire.

De când s'a adusū legea pentru întroducere a limbei maghiare în scōlele nōstre poporale și de cândū în urma acestei legi învățatorii nostri sunt siliți de a cercetā în timpul vacanțelor de peste verā cursurile de limba maghiară, instituite în diferite orașe, n'amū auditū ca armonia frățescă dintre ei sē fi fostū vreodată turburată. Totdēuna ni s'a vestitū numai bine despre relațiunile lorū de amicițiā și despre solidaritatea, ce domnea între dēnșii ca între frați de același sânge și ce erā fōrte naturalū sē domnescă, când ei stau față cu nisce instructori împuși maghiari și când au sē supōrte împreună o calamitate, de care trebue ađi sē suferimū cu toți fără nici o deosebire.

Nu de multū amū fostū înscințați și din Cristurulu sēcuiescū — unde funcționezā unū asemenea cursū pentru limba maghiară — că învățatorii romāni dela acestū cursū fără de nici o deosebire s'au întrunitū în societate, cu scopū de a se consultā în orele libere și de a se perfecționā în sciințele pedagogice. Acum deodată aflāmū dela unū binesēmțitorū, că, bāgēndū unii membrii zizaniā confesionalā între învățatorii, s'a făcutū scisiune. „Astfelū — adauge corespondentulū — avemū acum douē societāți, prin urmare vomū fi douē strāiți gōle.“

Mārturisimū, că nici-odată n'amū sēmțitū puterea și trista însemnătate a cuvintelorū din urmā. întrebuintate în scrisoarea din vorbā, mai multū ca tocmai acum, când se tractā de atitudinea învățatorilorū noștri în nisce împrejurări, cari nu numai că nu admitū posibilitatea unei scisiuni între fiii aceleiași mame, dēr încă ar trebui se fie unū stimulentū puternicū spre a-i face sē-și dē mână, ca se pōtā bravā mai ușorū periclulū ce-i amenință.

„Straița gōlā“ — etā adevērata espresiune pentru toți nenorociți cari în orbia sēu rēutatea lorū āmblā sē sādēscā urā și cērtā între noi; „straița gōlā“ etā simbolulū sērāciei spirituale, etā chipulū, care ar trebui se fie lipitū pe-o tābliță și acățatū de gātulū tuturorū ignoranților, lașilorū și trădătorilorū acelora, cari în fața inamicului sē folosescū de arme detestabile ca aceea a ațitārei urei confesionale între frați.

Deosebirea de confesiune la alte popōre conlocuitoare, precum sunt Maghiarii, n'are urmāri stricācioșe pentru dezvoltarea lorū naționalā, pentru că ei s'au învățatū ca în afaceri naționale sē nu ținā contū decātū numai de mārturisirea naționalā.

La noi însă din nenorocire lucrurile stau multū mai rēu în privința acēsta și „straița gōlā“ și acuma ne iese încă prea de multe-orī înainte.

De vei cālătorī prin țērā și vei visitā localitățile locuite de Romāni, vei aflā în multe comune rurale, ba chiar și în unele urbane cāte douē scoli primare romānesci și celū ce te va conduce îți va spune că scōla cea din capulū satului este greco-orientalā, ēr cea de mai la vale unitā — douē strāiți gōle.

De vei întrebā în cela sēu cela orașū, unde locuescū Romāni de amēndouē confesiunile, cā

cāte reuniuni romānesci se aflā acolo, și se va rēspunde de ordinarū: douē, una a Romānilorū gr. cat. și alta a Romānilorū gr. or. — douē strāiți gōle.

Până mai în anii trecuți nu esistā decātū o singurā reuniune a femeilorū romāne, care întrunea pe tōte Romāncele nōstre fār' de nici o deosebire. Acum vei găsi în orașe ca Fāgārașulū, Abrudulū ș. a. cāte douē reuniuni una a femeilorū unite, ēr' alta a celorū greco-orientale. Ba mai multū încă, într'unū orașelū — pare-ni-se în Orāștiā — Romāni arangēzā nisce baluri și vitrega nōstrā sōrte o brodesce așa ca în anulū Domnului o miie optū sute optū-deci și patru Romāni din aceeași localitate se jōce în aceeași sērā la douē petreceri, deosebite după confesiune.

Dēcā suntemū în stare se tolerāmū în ziua de astāđi încă și baluri confesionale, atunci nu e ore cu dreptū ca se ne mirāmū noi însine de pațiēnța aprōpe supranaturalā ce-o desvoltāmū?

Și ore care e pricina că noi Romāni de dincōce nū suntemū în stare de a birui relele ce se nascū din intrigele confesionale pentru desvoltarea nōstrā naționalā? De ce noi se fimū în privința religionarā mai ānapoiāți și mai āndēretnici decātū Maghiarii?

Amū đisū la diferite ocațiuni, că confesionalismulū va esistā și nu va putē fi suprimatū pe cātū timpū va esistā deosebirea de confesiuni între noi, ba chiar se nu fie acēsta deosebire, confesionalismulū se pōte face față cu o altā confesiune neromānā din țērā. Prin urmare în nici unū casū nu ne putemū āșteptā ca elū sē disparā cu desevēșire, până cândū vorū esistā confesiunile și vorū fi de apēratū interese confesionale.

Insē, când đicemū despre cineva că „face confesionalismū“, nu înțelegemū că elū se ocupā de interesele bisericei sale, ceea ce este o datoriā pentru fiecare, ci înțelegemū, că se folosesc de ignoranța și de slābiciunile ómenilorū, abusāndū de autoritatea sa preoțescā sēu mirēnā, spre a āmpedecā prin intrigi confesionale vreo lucrare bunā naționalā ānceputā în unire și solidaritate, sēu spre a zādārnici din ambițiune falsā personalā orī din poftā de rēsbunare o inițiativā frumōsā și sānātōsā a altuia, sēu numai și numai cu scopū de a desbinā pe Romāni între ei, făcēndū astfelū servicii de trădătorū dușmanilorū existenței nōstre.

Acestū feliu de „confesionalismū“ nu este prin nimicū justificatū; elū calcā preceptele evangeliului creștinescū; elū nasce cērtā și urā și āduce dārāpānare între ómenī; elū slābesce puterea și āmpiedecā dezvoltarea naționalā a unui poporū; elū profanēzā sānțenia legăturii dintre fiii aceleiași mame, dintre frații de acelaș sânge. Impotriva acestui șērpe ānveninatū vomū rēdicā întotdēuna lancea, toți Romāni binesēmțitori, și de va avē ceriulū milā de noi ne va dā puterea, ca odatā totuși se-i putemū sdrobī capulū.

Casulū cu învățatorii noștri dela cursulū din Cristurulu sēcuiescū ne ādmoniēzā ca se priveghimū toți din tōte părțile cu mai mare āncordare, cāci pericolulū ce ne amenință, dēcā vomū suferi ca sē se rēimprospeteze certcle miserabile confesionale, este ađi mai mare ca orī și când.

Din ce s'a nāscutū cērtā între învățatorii ro-

māni āntruniți la Christurū? Motorulū faptei rele a fostū și aici pēcatulū că fiecare vrē se fie conducătorū. De ce altulū și de ce nu eu? Pretecstulū de a delăturā pe celalaltū este ușorū aflatū dēcā sē āntēmplā se fie de altā confesiune și scisiunea e gata. Așa s'a āntēplatū pretutindenī unde suntū cāte douē reuniuni, în locū de una, care sē-i āntrunescā pe toți.

Inspectorii scōlelorū nōstre confesionale sunt datorī față cu marile interese ale învățāmēntului romānescū de a cercetā în asemenea casuri, cari sunt culpabili și de ai dojeni aspru. Nu-i de ājunsū, că organizațiunea scōlelorū nōstre după confesiuni āngreuzā destulū de multū comunicarea între învățatorii noștri de ambele confesiuni, se mai contribuimū și noi la āngreuierea ei prin nepāsarea nōstrā?

Dēr spre a ājunge la unū bunū sfērșitū ar trebui ca capii bisericelorū nōstre ānșiși sē se āntelēgā mai āntāiu între sine, despre aceea, că ce e de făcutū ca sē rēdicāmū instrucțiunea nōstrā și sē combināmū puterile acolo unde suntū prea slabe. Cea dintāiu condițiune spre a delăturā relele, ce se nascū din intrigele confesionale și spre a ānālță învățāmēntulū romānescū, este rēsolvarea cestiunei scōlelorū romāne din comunele amestecate.

Trebue sē veghiāmū și se lucrāmū ca Romāni adevērāți cāci de nu vomū remānē în veci cu — straița gōlā!

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Viena, 14 Augustū. — Ministrulū de esterne Kalnoky a plecatū ađi la Varzin, ca sē viziteze pe prințulū Bismarck.

Versailles, 14 Augustū. — Congresulū a respinsū amendamentulū privitorū la alegerea senatului prin votū universalū. Apoi a primitū tōte articolele proiectului de revizuire, votāndū-le în totalū cu 509 contra 172 voturi. Președintele a declaratū sesiunea ānchisā.

Paris, 14 Augustū. — În miculū satū Ameryes au fostū în douē đile 40 de casuri mortale de colerā.

CRONICA ȚILEI.

Domniī cari voiescū sē ia parte la festivitățile āranjate de Asociațiunea Transilvanā, ce-și va ține ādunarea generalā în Orāștiā, și cari vorū dura de la 16—19 Augustū a. c., se potū adresā pentru bilete de drumū de ferū cu prețū scāđutū la d. protopopū I. Petricū.

D-lū Iuliu Crișanū, Romānū, vestesce publicului brașovenū, că a deschisū în ulița »Vāmei« unū salonū pentru frisatū etc. . . și sē rōgā de publiculū romānū, sē'lū sprijinescā.

Monumentulū impērātesii Maria Teresia se-va rīdicā între museele curții, ānainte staulelorū imperiale. Monumentulū se va desvālī sērbătorește în anulū 1887.

„Monitorulū oficialū“ publicā următorulū avisū: „Conformū ordinului corpului II de armatā Nr. 16,604 primitū pe lāngā alū divisiiei 4 Nr. 7,137, reservele de ori-ce armā, dispensații pentru motive fāmiliare, tinerii ādmīși pentru serviciulū auxiliarū și milițieni, urmāndū a āncepe esercițiulū militarū de Duminecā, conformū legilorū și reglementelorū în vigōre; se publicā spre cunoștința generalā că, cu āncepere de Duminecā, 29 Iul. 1884, orele 6 dimiņeța, în fie-care Duminecā regulatū pānā la 1 Octombre, toți tinerii din categoriile ēnumērate

mai sus, se se afe presentî pentru instrucțiã, cei din Bucuresci la reședința companiilor de dorobanți, pe teritoriul cãreia domiciliãzã; 6r cei din comunele rurale în comuna lor, pe terenul destinat de comandantul companiei pentru esercițiu, cunoscând cã toți aceia ce nu vor fi urmãtori, se vor urmãri și pedepsi conform regulamentelor rezervelor și milițiilor.*

*
>Telegraful* din Bucuresci aflã, cã ministerul de lucrãri publice își pune cea mai mare activitate pentru stabilirea cãilor de comunicațiã cu Transilvania pe la punctele Tãrgu-Jiu, Cãineni și Predeal.

*
Christina, soția lui Ion Alexandru din cãtunul Ulmeni, comuna Spãtãrei, județul Teleorman în România, în nopțea de 16 spre 17 Iulie, a nãscut 3 copii de sex femeesc. Dupã douã zile au încetat cãte-și trei din vietã; 6r muma lor se aflã în deplinã sãnãtate.

*
Din cauza ploilor torențiale, ce au cãzut în ziua de 18 Iulie, apa Gilortului, debordãnd din marea sa, a inundat și nimicit tãtã recolta și fãnațele a 13 comune din România.

*
In ziua de 25 Iulie, cãdãnd pe teritoriul comunelor Porcesci și Bãrzoveni din județul Roman, în Moldova o plãie torențialã cu pãtrã în mãrimea unui ou de porumb, a stricat cu desãvãrsire holdele de prin grãdinile locuitorilor, precum și de prin țarinã. In Porcesci 12 fãlci anison, 150 de fãlci pãpușoiu, 15 fãlci orz, 25 fãlci ovãș și 25 fãlci grãu de primãvãrã; a stricat și unã podeț de pe șosãua județianã Roman-Buhuș. In Bãrzoveni a distrus 240 fãlci pãpușoiu, 20 fãlci orz, 50 fãlci ovãș și 60 fãlci fãnațe.

*
In nopțea de 25 și 26 Iulie, pe teritoriul comunelor Bahna și Onișcani, totu județul Roman, cãdãnd o plãie torențialã cu furtunã și pãtrã, s'au stricat holdele și sãmãnãturile din acele comune. La cea dintãiu, 135 fãlci pãpușoiu și alte holde, precum și 17 și jumãtate fãlci ovãș; la cea d'a doua, 40 fãlci pãpușoiu.

*
Unã numãr de studenți ruteni sa'u intrunit în tr'o societate de concert, avãnd de gãnd sã cãlãtorescã prin Galiția și Bucovina și sã deã concerte.

*
>Salzbr. Volksbl.* primesce din Ișl scirea, cã din cauza numãrului fãrte mare de óspeți, ministrul de comerț, baronul Pino, sosind acolo n'a gãsit nici unã cuartier și a fost silit sã dormã nopțea dintãiu într'unã vagon.

*
Comunei din Baden i s'a dãruit acum cãteva zile 25.000 fl. din partea unei dame, care nu și-a fãcut cunoscut numele, ca cu acești bani sã se întemeieze unã institut orfanal de fete.

*
Regele Humbert a sosit în Pordenone lângã Udine, ca sã asiste la manevrele cavaleriei, ce se vor ține acolo.

*
>Royal Human Society* din Londra a medaliat și distins de rëndul acesta patru copii dela 10 pãnã la 13 ani pentru curagiul lor eroic. Toți patru copii scãpaserã persoane de inecare.

*
La 21, 22 și 23 Septemvre se va serbã la Kiev a 50-a aniversare a înființãrii acestei universitãți. Tãte universitãțile și corpurile științifice din Europa au primitã invitãri. Serbia nu a fostã invitatã, pe cãndu Muntenegru și Bulgaria au fostã rugate sã trimitã delegați. Fostul Mitropolit sãrbesc Mihailu a fostã invitat.

*
Se vorbesce, cã efectivul armatei englese din Egipt se va ridicã la 10 mii de ómeni, pentru espedițiunea proiectatã cãtrã Chartum.

*
Concursul internațional. — Cu ocazia Congresului din Madrid de la 29 septembrie 1884, asociația literarã și artisticã internaționalã a desemnatã ca subiect al concursului al doilea internațional, cestiunea urmãtoare: Despre simțemãntul onórei: Espresia sa în literatura spaniolã, și în literaturile celorlalte țãri. Scriitorii din tãte țãrile sunt invitați a concurã. Manuscrisele, ale cãrorã lungime nu va putea intrãce o foie a revistei, adicã 1000—1200 linii, vor fi adresate, franco și în plic recomandat, înainte de 31 Augustu 1884 secretarului general al asociațiunei, d. Jules Lermina, la Bry-sur-Marne (Seine) în Francia. Ele nu vor fi semnate; vorã avã pe plicul esterioru o devisã, care va fi repetatã pe unã plic pecetluit, cuprindãnd numele și adresa concurentului; plicurile nu vor fi deschise decãt dupã hotãrãrea juriului, compus din membrii comitetului de onore și din biroul Asociațiunei. Vor fi redactate pe cãt se

pote în franțuzesce. Cu tãte acestea, manuscrisele vor pute fi scrise și în altã limbã, și cele premiate vor fi traduse pe franțuzesce prin îngrijirea Asociației. Se va decerne unã premiu și o mențiune onorabilã.

Cu ocazia congresului vorã avã loc serbãri cu cheltueli reduse cu totul pentru membrii asociației.

PESTER LLOYD ȘI RUSIA.

Scirea sensaționalã, cã pe drumu cãtrã Bosnia și Ertegovina suntã patru emisari ruși, între car și doi oficeri activi ruși, face pe „Pester Lloyd“ dela 12 Augustu, sã trateze în articolul sãu de fondu cestiunea amicitiei Rusiei cu Germania și Austro-Ungaria. Oficiosu din Pesta susține, cã scirea despre emisari este sigurã și cã rubla, și cu ea propaganda slavã, jãcã rolu mare în politica rusescã esternã.

„Da, 6ice Pester-Loyd, propaganda revoluționarã a vecinului dela nordu o înțelegem fãrte bine. Ceea ce nu înțelegem însă, este amicitia sa pentru Austro-Ungaria, alipirea sa la alianța dintre monarchia nãstrã și imperiul germanu. Luãndu lucrul mai de aproape, veți bine, ne-o putem esplicã și acãsta în bine sãu în rãu... Pentru ce s'ãș țã Rusia dușmãnia ascunsã și sã stã de-o parte, decã pote face și obține în pace, ceea ce ar putã nisui și esecutã în cãrtã? Ce are sã pãrdã Rusia, fiindu intimã cu Austro-Ungaria și Germania? Totdeuna se secerã folósele, ce le oferã o astfel de legãturã, fãã sã se risce ceva. Dar nu trebuie nici mãcaru sã renunțã Rusia la tactica sa. Pote agitã la Balcani totã așa de bine ca și mai inainte, și pote pregãti terenul pentru viitorea sa acțiune ca și pãnã acum. Da, situațiunea îi este încã și mai favorabilã decãtã mai inainte, cãci aci cine va bãnui ceva despre intențiunile aliatului? Decã elu trimite emisari în Bosnia, acestia au negreșitã însãrcinarea, sã întãrescã populațiunea țãrilor ocupate în alipirea cãtrã monarchia nãstrã; amicul nu va spionã dõrã slãbiciunea amicului sãu, nu va seduce populațiunea sã rupã jurãmãntul de credințã sãu sã i causeze vr'o perplesitate. Prin urmare înțelegem fãrte bine, pentru ce Rusia s'a alãturatã la alianța Austro-Ungariei și Germaniei.“

Dupã ce oficiosu „Pester Lloyd“ face aceste observațiuni ironice, întrebã, pentru ce Austro-Ungaria primescã acãstã meschinã amãgire? Pentru susținerea pãcii nu pote fi, cãci e multu mai bine, decã de voe și cu mãnã liberã se împedecã propaganda rusã. Rusia nu pote renunțã la tradițiunile sale, la planurile sale revoluționare, cãci atunci ea ar negã sistemul desvoltãrii sale istorice și ar jertfi motivul existenței statului. Sufletul imperiului rusu este revoluțiunea internaționalã, care nu se unesce cu cugetul conservatoru, motivul existenței Austro-Ungariei.... Ori cãtu de mari progrese, 6ice 6iarul pestanu, ar face politica austro-ungarã în Balcani și ori cãtu de impuletore s'ar arãtã puterea și însemnãtatea Austro-Ungariei în casul unui conflictu seriosu, totuși acãsta n'ar putã concurã cu mijlõcele de agitãre ale Rusiei, care stau în armoniã cu înclinãrile interne ale popórelor din Balcani.

„Putem sã închidemu ochii, continuã »Pester-Loyd, și totuși vomã observã, cã Rusia n'a pus capãtu activității sale la Balcani. Din timpu în timpu, cãnd iei, cãnd colo sã vedũ lucrãrile de subminare ruse, cu tãtã dibãcia agitațiunii. Și tãtã acãstã acțiune, care turburã pacea, și acãstã conjurațiune continuã în contra siguranței monarchiei nãstre se face sub scutul fericitei intimitãți dintre Austro-Ungaria și Rusia, sub scutul acelei alianțe, alã carei escelentũ scopũ este menținerea pãcii și întemeiãrii liniștii și siguranței puterilor aliãte. Nici odatã n'a fostã în relațiunile reciproce ale marelor imperii o amãgire, care sã deã mai mult de gãndit.“

Oficiosu din Pesta 6ice, cã prințul Bismarck ar trebui sã se gãndescã seriosu la acãstã și artã diplomaticã a guvernului germanu sã nu fie absorbitã totu numai în veghierea asupra Franciei, cãci periculele cele mari ce amenințã și au isvorul în Rusia. Garanțele siguranței și ale viitorului nu zacũ în atrãgerea, ci în respingerea și în ținerea în frãu a Rusiei.

CENTENARIULUI LUI HORIA ÎN CRAIOVA.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Craiova, finele lui Iulie a. e.

Aici încã vomã serbã centenariul lui Horia, nu însã în mod demonstrativ, ci în mod comemorativ, nu pentru „a manifestã în contra Ungariei“, cum 6ice „Tribuna“ în Nr. 81, despre cei din Bucuresci și Iăș, ci pentru cã, oferindu-ni-se ocaziune, suntemã datoru nu numai a pãstrã, ci și a împrespãtã memoria bãrbaților, car s'au distins în ceva, mai ales în combaterea tirãniei, cum au sciut și cum au putut.

Cei din Bucuresci și Iăș atacați cu atãtã afrontu de cãtrã „Tribuna“ din Sibiu în Nr. 81, vorã sciã la rëndul lor sã rãspundã, — noi 6icemã atãta cã întrebã Revista „Tribuna“ din primul Sibiu, 23 Iulie st. v., este o întorsãturã și o suciturã cameleonã, 6r pasagiul dela finele colonei întâiu este o insinuare preventivã, pe care n'o putemã calificã c'unũ epitetu mai indulcitu, decãtã perfidã, și menitã a figurã într'unũ 6iaru ca „Ellenzék“ și „Székely Nemzet“, dar nu într'unũ 6iaru românesc, și de ore-care renume precumã își fãcuse sieși — pe dreptu — „Tribuna.“ Auți acolo! »Tribuna« le scie tãte (!?) cãte se vorã întẽplã cu ocaziunea centenarului (sãu mai bine a banchetului) din Bucuresci, spre supãrãrea urechilor unguresci, pare cã are spiritusũ, și ca una care cunõce mai bine pe capii arãngiatori îi denunțã lumea unguresci, mai înainte de timpũ. Cum se numesc acesta? Lãsãmu sã rãspundã cei ce au scris-o, 6r noi sã vedemã de istoriã, pentru cã ea adesea se repeșce, și sã nu cãdemũ în greșele antecesurilor nãstri.

Guvernũ în susũ, guvernũ în josũ; emigranți încolo, emigranți încõce. Ce atãta sfarã în țãrã? Guvernul Romãniei se aflã în cele mai bune relațiuni cu guvernul Austro-Ungarũ. Emigranții și cetãțenii liberi se potũ mișcã liberũ într'o țãrã liberã ca Romãnia, și-și potũ manifestã opiniunile lor în tãtã libertatea, dupã dreptul acordatũ lor de Constituțiunea țãrei. Dacã cineva își pierde mințile, aci sunã procurorii, aci este poliția; vorũ sci ei sã-și facã datorã, fãrã de insinuațiunile „Tribunei,“ și ale lui »Bukaresti Hirado.«

Decã nu putemã mãncã și bẽ, decã nu putemã vorbi și scrie totdeuna pe placul Ungurilor, n'avemũ ce le face. Inghițã gãlusele, cã și noi amũ inghițitũ pã multe si mai inghițimũ încã dela ei. Fie însã sigurũ cã nu ne vomũ inecã cu ele, pentru cã suntemũ obicnuiți. Aducã-și numai aminte cã se pote întẽplã odatã și regurgitațiune, fenomenũ cu totul naturalũ.

Cã emigranții ardeleni suntã inițiatorii centenarului Horianũ, așa este, și așa trebuie sã fiã; pentru-cã ai lorũ sfinți suntã cei trei martiri Horia, Cloșca și Crișanu. Și dacã se alãturã și alți cetãțenii indigeni, acãsta o facũ din simpatia frãtescã. Cine, cui stricã? Și urmașii nãstri se vorũ asociã, cãndu urmașii d-lorũ vorũ serbã centenariul lui Tudoru Vladimirescu și alți binemeritați de țãrã ca elũ.

Vomã serbã dar noi emigranții ardeleni, cãci ne au invrednicitũ D-6eu a ajunge suta de ani dela mișcãrea strãmoșilor nãstri »glebae adscripti,« spre a rãsturnã sclãvia. Și cu noi se vorũ asociã și frații nãstri de unã sãnge. Vomũ serbã-o în modu demnũ, fãrã sgomotu, fãrã demonstrațiuni, fãrã de-a supãrã pe nici o autoritate, nici de aici, nici de aiurea, afarã pote de fiii și nepoții acelorũ oligarhi, car au causatã acea mișcare de tristã aducere aminte.

Mai multũ încã, vomũ lãsã cu limbã de mörte fiilorũ și nepoților nãstri, ca ei încã sã serbeze centenarulũ și alũ altorũ sfinți din Calendarul naționalũ, precumũ: Avramũ Iancu, Sim. Balintũ, Viãduțiu, Solomonũ Dobra, Buteanu ș. a.

Amũ 6is-o, și n'o retrãgũ.

M.

MAGHIARISAREA.

(Rãspãnsũ d-lui Rãthi).

Deva, 12 Augustu 1884.

D-lũ Rãthi Lajos, inspektorũ reg. de scõle în comitatul Huniãdõrii, rãspundãnd la unũ articlu alũ d-lui Anania Trombitãșu, publicatũ în »Magyar Polgar,« espune pe largũ fãptele sãvãrșite de d-lui, pe timpul dela înființãrea inspectoratelor de scõle și pãnã acuma.

Am ajunsũ acolo, în cãtu în ziua de astãzi și în sistemul de fãșã, abia se mai aflã cãte un Maghiarũ icũ colo, cu carele sã poũ sta la vorbã seriosã. D-lũ Rãthi este unul din acei puțini, cu carã mai poũ schimbã cãte unã cuvãntũ, fãrã însă sã-ș fie permisũ a sperã, cã vei putã ajunge la o bunã înțelegere; din acãstũ motivũ, și cu deosebire, fiind-cã d-lui se provocã la fãpte sãvãrșite de d-sa pe teritoriul acẽstui comitatu; datorũ suntemũ, noi acẽști de aici, a dã și în acãstũ respectũ, rãspunsulã cuvãnitũ, ca nu prin tãcere adevãrulũ sã rãmãnã înmormentatũ. Fiind-cã d-lũ Rãthi documentezã aserțiunile sale cu date din vietã școlarã, mẽ voiũ siliã a rãspunde și eu totũ cu argumente din vietã școlarã; și decã voiũ recurge la dovedũ strãine de terenul școlarũ, acãsta o voiũ face, nnumãi intru cãtu va fi de lipsã pentru documentarea celorũ ce-ni voiũ permite a le afirmã, —

D-lui numai decãtũ, la inceputul articlului sãu din »M. P.« Nr. 180 dela 5 Augustũ, se declarã solidarũ cu cele 6ise în articolul de fondũ din numãrul precedentũ (178) alũ numitului 6iarũ. Credemũ, cã ori care omũ, — avãndũ cãtu de mãrginitũ simțu de dreptate, adevãrũ și echitate — se va indignã pãnã în adẽnculũ inimii sale, de cele afirmate în citatulũ articlũ; fiind-cã acolo nu se 6ice nici mai multũ nici mai puținũ, decãtũ cã Romãni trebuie sã fie luați la rãspãrũ. Scriitorulũ acẽlui articlu, susține cã Romãni amenințã națiunea maghiarã. De aceea 6ice, cã »se apãrã.« În contra cui se apãrã? Cine dintre Romãni atacã, sãu a atacatũ vr'odatã existența națiunei maghiare? Seu dõrã este unũ pericol pentru elementul maghiarũ, cã Romãni voiescũ și vorũ voi desvoltarea și cultivarea limbei lorũ materne, și cãștigãrea egalității de dreptũ naționalũ conlucrãndũ prin acãsta la fe-

ricirea generală și mulțămirea tuturor locuitorilor din multă cercata noastră patriă? Oare două elemente eterogene, dar avizate a trăi împreună în bună înțelegere, se nu potă suportă reciproc cultura și prosperarea lor națională, seu, — se mă esplică — prosperarea unuia în mod egal, are se jignescă ea oare existența și prosperarea celui laltu? A admite așa ceva este după mine o absurditate. Și nu cred, că d-lu Rethi va afirmă contrariul.

Dacă d-er desvoltarea și luminarea poporului român în direcțiune națională, nu jignesc și nu periclităză existența poporului maghiar, de unde și pentru ce atâtea obstacole și restricțiuni puse în calea înaintării spirituale a elementului român?

Fără ca se am temă, a fi desmințit, cuteză a afirmă sus și tare, că Românii, prin luptele lor naționale, nu au nici un scop ascuns; ei nu țintesc altceva, decât câștigarea, — pe teren legal — a egalei îndreptățiri. Acesta a loră năsuință, după mine, nu numai nu se poate, cu dreptul cuvânt, stigmatiză de tendință contrară statului, ci din contră ea este a se stimă și prețui din partea fie-cărui om, care ține la asima: quod tibi justum, alteri aequum. Noi nu voim a suprematiză pe nimenea, dar nu voim nici a fi suprematiză; acesta însămnă: »clara pacta.«

Și acuma să revenim la d-lu Rethi. D-lui între altele, d-ice că: atăt inspectorii de școle, cât și actualul ministru al instrucțiunii publice nu facu nici o deosebire între școlile confesionale și cele de stat, ci, încât privește pe învățătorii români, față cu ocea sunt încă indulgenți. Apoi d-ice, că deși s-au înființat o mulțime de școle de stat, școlul lor nu este de a atacă vre-o naționalitate, ci pur și simplu răspândirea limbei statului și a culturii, adăugându, că de la d-insul nici odată n'a eșit nici o instrucțiune către învățătorii în direcțiunea, ca acia să îndemne pe elevi a se lepăda de naționalitatea lor; din contră elu totu deuna a accentuat că chiamarea învățătorilor fiindu a instrui bine, și-a răspândi limba statului, nu le este permis, sub nici o împrejurare, se vateme simțul de naționalitate alu cuiva.

Dacă așa ar fi, și dacă răspândirea limbei statului nu ar fi identică cu maghiarizarea, ar merge cum aru mai merge, dar din nenorocire, faptele dovedesc chiar contrariul. La noi numai aceea este bună instruire, care se restringe eminaente la învățarea limbei maghiare și rogă pe d-lu Rethi să-mi numescă un singur învățător român, carele se fi fost lăudat, seu remunerat și în casul, decât elu n'a arătat progres deosebit din limba unghurască. Apoi eu socotesc, că cineva poate fi bun învățător, fără ca elu se fie bine deprins în limba statului.

D-lu Rethi, ca om de școlă, trebuie să cunoscă bine legea despre instrucțiunea publică în școlile populare (art. de lege XXXVIII. din 1868.) precum și aceea despre egala îndreptățire a naționalităților (art. XLIV. din acelaș an.) prin urmare ar trebui, ca în administrațiunea învățământului, se observe cu sântenia §-ii relativi la usul diferitelor limbi; și fiindu că d-lui, precum și colegii d-sale, la car i place a se provocă, au trasu cu buretele peste ei, mă vedu siliu a-i revocă în memoria că-i-va din acei §-i, ca se se convingă odată și d-sa, cum la noi nu mai este astăzi nimenea obișnuit a respectă dispozițiunile acelor legi, cari conțin ore care umbră de îndreptățire și pentru limbile naționalităților nemaghiare; încâtu adecă nu devine și acesta iluzoriu prin porțița ce o lasă deschisă mai fiecare paragraf al celui »nem lehet« (nu se poate) cu care suntem întâmpinați la fie-cce pasu ce-lu întreprindem.

În §-ul 58. art. de L. 38. din 1868, numai decâtu la început se d-ice, că: »fiecare băiat are se fie instruit în limba sa maternă, încâtu această limbă este una dintre limbile usitate în comună. Apoi în §-ul 80, relativ la institutele pentru instrucțiunea populară înființate din partea statului, țărși se d-ice apriat, că aceste institute (adecă școlile de stat, allami iskolák) sunt a se organiza în modul determinat în §-ii 23—78 între car §-i se cuprinde și §-l 58 mai sus citat.

După cum și d-lu Rethi va sci și cu deosebire d-sa va sci, că §-ul 80 este acela, pe care se pune mai mare pondă din partea organelor de instrucțiune; se facu școle de stat în comunele rurale, și încă în unele comune curat românesce; țăr ca învățătorii se institue astfel de indiviți, cari absolutu nu sciu românesce. Acum întreb eu pe d-lu Rethi, să-mi spună verde și respectat: unde a rămasu respectarea §-lui citat? Ca se nu se d-ică însă, că esagerez, aducă ca exemplu comuna Bărsău, în carea elevii de școlă sunt toți români, țăr dascalul lor este unghur, carele absolutamente nu scie românesce; și după ce d-lu Rethi d-ice, că d-insul nu face nici o deosebire între învățătorii, din punctul de vedere național, se ne arate măcaru un singur casu, unde într-o comună curat unghurască, se fie aplicat un dascal român carele se nu scie unghuresce? Și în urmă, după experiența făcută, în calitate de inspector de școle, într'unu șir lungu de ani, se ne mai spună, că ore poate fi vorbă de progresu acolo, unde învățătorul nu se poate înțelege cu școlarii? Și cum, în ce mod se instruesc băieții în limba lor maternă? Mi-ar plăcea mult, decât d-lu Rethi, ar răspunde la aceste întrebări, avendu ca direcțiune dreptul rațional.

Apoi mai d-ice d-lu R. că: »D-lui a respectat și respectă limba și școlă românesce, într'unu astfel de mod, că decât și din partea conducătorilor români s'ar observă un asemenea respect față cu limba statului, pacea între noi ar fi sântă și am proceda pe calea culturii în înțelegere frățescă.« Ca exemplu citeză preparandia de stat din Deva, carea stă sub inspecțiunea d-sale, în care »limba și literatura română se propune de către un distinsu profesor cunoscut și pe tărământul literaturii. D-insul propune (limba română) nu numai Românilor, ci și Maghiarilor născuți în comitatele Cicuș, Hárornszék, Mureșu-Turda etc., ca eșind ei în popor, se potă dá acestuia și copiloru lui direcțiune în limba lor.«

Va se d-ică, după d-lu Rethi, Românii portă vina, că înțelegerea frățescă între Români și Unguri lipsesce. — Nicăiri nu se potă aplică mai potrivitu, decâtu aici fabula cu »lupul și mielul.«

Dar se cercetăm, încâtu dreptatea este pe partea d-lui Rethi?

Cât și cum respectă d-lor limba română în școlă, am dovedit chiar adinea-oră, unde am arătat, că se institue în școle de stat curat românesce învățătorii, absolutu necunoscuți de limba română. Va se d-ică, în școlile de stat, nu numai că nu se respectă limba română, ci ea este lovită oblu în creștet.

Despre conducătorii români nu se poate cu dreptul cuvânt afirmă, că ei nu respectă limba maghiară, pentru că, antăiu: ei nefindu la putere nu dispun de mijlocele necesare, pentru a se pută dovedi acesta; alu doilea: inteligența români, aprăpe toți vorbesc limba maghiară, pecându din inteligența maghiară abia câteva procente cunoscu pe cea română, și apoi și acestia numai cum au învățat o dela servitorii acasă la părinții lor; și alu treilea: în școlile confesionale române limba maghiară este studiu obligat; până cându în școlile confesionale unghuresce nici macar a cetii scrie nu se învță românesce.

Aceste sunt totu atâtea exemple din cari se vede, că frații maghiari, nici măcaru în miniatură nu respectă limba românesce; și cu toate acestea Românii sunt cei vinovați. Acum se vedem, cum stăm cu limba română la preparandia de stat din Deva, de care d-lu Rethi este atăt de mândru?

Adevărul este, că limba și literatura română la numitul institut se propune elevilor români și dintre Unguri acelora, cari au pronunță bună românesce, în limba română de către un profesor român; dar tinerilor maghiari începători se propune de către un profesor unghur, carele nu scie nici pronunța cuvintele românesce; bună oră la »fluture« ii d-ice: »flutura« la cără: »flakara«, după intonarea unghurască etc. — De la acesta nu voru fi în stare elevii se învțe limba română nici odată.

Aci alu cu cale, se introduc nițel pe d-lu Rethi, în spiritul legii (art. 28 din 1868 §-ii 81—115) despre înființarea preparandiilor de stat. Aceste preparandii sunt înființate, conform §-lui 81 prin diferite ținuturi ale țerei, în număr de 20; negreșit cu scop, ca învățătorii de diferite naționalități, se se perfecționeze în limba lor maternă; și acesta o afirmă cu atăt mai vortosu, de ore ce în acei §-i nicăiri nu se pomenesce, că limba de propunere are se fie cea unghurască, seu a statului; prin urmare, rămâne, ca ea se fie cea a naționalității de pe teritoriul, unde este școlă înființată. Și cumcă așa este, să vede, până la evidența, din §. 88 în care se dispune precum urmăz: »Studiile obligate sunt: a) Doctrina religiunii și a moralului; b) Pedagogia; c) Învățământul metodei de instrucțiune; d) Geografia; e) Istoria; f) limba maternă; g) limba unghurască; h) limba germană etc.« De aci, se constată fără îndoială, că limba de propunere nu potă se fie cea unghurască, ci ea are se fie cea »maternă«, adecă una din limbile usitate în respectivul ținut. (Va urma)

CONGRESUL DIN BERNA.

Resoluțiunea, care a luat-o congresul internațional din Berna, la propunerea d-lor Armășescu și Ad. Stern, în privința neutralizării României, este următoarea:

Considerându, că puterile semnatare ale tractatului din Berlinu au recunoscut independența României, fără a-i da totdeodată sancțiunea necesară, adecă neutralitatea teritoriului seu și a Dunării;

Că în starea actuală a justiției internaționale, drepturile unei țări slabe, ca România, și integritatea sa n'ar putea fi asigurată, de cât prin neutralitatea sa;

Că România, situată între mari puteri rivale; este un obiect de intrige, care pot amenința chiar existența sa;

Că o Românie puternică și inviolabilă, este o necesitate politică de prima ordine, și că adevăratele interese ale Europei ceru ca România, precum e ea destinată, se servescă de bulevardu civilizației în Orient, și de stavilă între puterile rivale;

Că neutralitatea României i ar permite se îndeplinească marele sarcine, ce trebuie se și le împună actualmente pentru apărarea drepturilor sale, și de a aplică isvorele, devenite asemenea disponibile, la opera desvoltării sale interioare;

Considerându între altele, că Dunărea este artera principală a comerțului României și îi formăză fruntaria pe o mare întindere; că țările riverane slave au mai pretutindenea o pozițiune strategică superioară celei a României asupra Dunării; că aceste popore, desvoltându-se și sprijinite de marea putere slavă, ar pută amenința într-o di siguranța României și interesele păcii generale, și că neutralizarea acestui fluviu ar fi cel mai bun mijloc de a împedecă nascerea acestor conflicte.

Considerându în fine, că neutralizările în general sunt cărările către scopul urmărit de acest congres — pacea universală, arbitragiul internațional — în vederea că aceste țări voru trebui se fie ajutatele cele mai prețioase ale acestei opere;

Congresul emite rezoluțiunea:

Ca marele puteri se recunoscă și se garanteze:

1. Neutralitatea perpetuă a României.
2. Neutralitatea Dunării, dela Porțile de feru până

la gurile sale, sub supraveghierea unei comisiuni europene.

„L'indépendance Roumaine“ d-ice, că d-ni Armășescu și Ad. Stern, membri asociațiunei internaționale de arbitragiu, n'au reprezentat, la congresul de Berna, guvernul român.

DIVERSE.

Potop în comitatul Cicuș. — Oitulu, în urma plorilor și ruperilor de nori din 6 și 7 l. c., a inundat întregul comitat alu Cicului. Grozave ruperi de nori au fost în 7 l. c. în ținuturile comunelor Cicuș-Racoș și Madaraș. Omenii nu-și aducă aminte, ca atăta apă se fi acoperit cândva hotarile lor. Apa curgea prin mijlocul satului, astfel că nu numai curțile, dar chiar și casele s'au umplut cu totulu de apă. Noptea întregă auțiai strigătele de »ajutoru.« Carile trebuiau se le lege de șoprone, ca apa se nu le răpescă. Prin odăi omenii trebuia se-și caute scăpare pe mobilele mai grele, căci pe cele mai mici apa cu cea mai mare ușurătate le spăla din casă. În 8 l. c. dimineața loculu dintre Madaraș și Racoș era încă totu o mare întinsă. Drumulu de țera și podulu de peste Oitulu erau cu totulu sub apă, și carele putu merge numai cu ajutorul călăuzilor călări. Căruța poștei ajutată și călăuzită de omeni, cari cercau înainte drumulu, — a fost răpită de valuri. Totu cu această ocaziune grindina încă a făcut pagube enorme în ținutul dela St. Domocoș până la Racoș. Teritoriul bantuit de ape și de grindină oferă o priveliște înfiorătoare.

Gura mare și trebă puțină. — Cu ocaziunea meetingului alu doilea din Paris, ținut în sala Lévis contra Congresului din Versailles, s'a întâmplat un incident curios. Un anarchist făcuse propunerea, ca malcontenții se mērgă la Versailles, se impresore Congresul național și se sburătorescă pe oportuniști. Atunci ceru se vorbescă Lisbone, care în școlă din urmă a comunei fusese greu rănit și de atunci umblă cu cărje, și se sui pe tribună. — »Cetățenilor, d-ice elu, vreți în adevăr se mergeți la Versailles?« — »Da, vrem.« — »Forte bine, și eu vreu; sciți forte bine cine sunt eu, și unde mă puteți afla. Și apoi sciți și ce am făcut eu în 1871. Nu sunt omulu, care numai flecăresce, și de făcutu nu face nimic. În zilele din Maiu se aflau în Paris cel puțin 200,000 de lărmuitori, cari sbierau: »Să trăsescă comuna.« Dar d'abia 10,000 dintre ei au luptat. Acesta nu este iertat se se mai repeteze acum.« — »Nu, nu.« — »Aici sunteți cam 900, cari strigați: „La Versailles!“ „Ei bine, vreți în adevăr se plecați?“ — „Da, da, la Versailles!“ — „Forte bine, acesta potă fi un lucru frumos. Dar fiindcă voi mă cunosceti, așu vră se vă cunosc și eu pe voi. Cine vră se mērgă mâne cu mine la Versailles, se trecă ici în dreptă lēngă pārete!“ Cățiva cetățeni s'au desfăcut din adunare, și s'au postat la loculu arătat de Lisbone. Acesta îi numără. Erau cu toții noușpre-șcece. Elu îi salută cu mândria în față și le d-ice: — »Vă admir și vă mulțimesc în numele sfinte cauze, dar vedeți că nu suntem destui, ca se putem se spargem Congresul. Țr cei cu gura mare se plece acum și se-și caute de trebă. Și apoi se-și țină gura! Cărați-vē, căci vē așteptă murile.« Mulțimea flueră pe Lisbone, când acesta, sprijinit de cărje, se scobori de pe tribună, dar elu le d-ice liniștit: — »Deorece aci se face numai un lucru netrebnic, eu merg se beu un pahar de bere, căci astfel voi face ceva mai înțelept. Cine va avē ceva cu mine, caute-mē în cafenea.« După acestea eș din sală și adunarea se sfērși.

O amăgire. — Ieri 31 Iulie o panică domni printre populațiunea din strada Justiției din Bucuresci și stratele laterale. Se răspândise șgomotulu, că o mōrtă din strada Justiției, Nr. 1, inviase. Acestă șcire se lăți numai decâtu cu iuțela fulgerului și atrase în jurul susu citei case o mulțime forte mare, curiosă a află adevărulu. Din informațiunile ce ni le-am putut culege chiar dela față loculu, putem comunica cetitorilor următoarele: Sămbăta încetă din viață în casa menționată d-na Mavromati, fica d-lui Stravolca; ieri pe cându totulu eră pregătit spre a se începe serviciul funebru, pe cându chiar preoții cu P. S. S. archierulu Calist se aflau preșenți, unui membru din familie, care îmbrățișă pe mōrtă, i se pără că dēnsa mai dădea șemne de viață. Imediat preoții, la invitațiunea familiei, plecară, doliulu se ridică și carulu funebru dispără în mijlocul bucuriei generale a familiei și prietinelor preșenți, cari credură că mōrtă ne eră decâtu leșinată. Se depuse îndată mōrtă pe o canapea, i se făcu totu aceea ce pută se o readucă la viață, în casul cându ea n'ar fi fost decât leșinată. În timpul acesta șosescu și medicii, cari au fost chemați în grabă, și dd. dr. Capșa, Drasch și Marinu Dumitrescu, spre cea mai amară decepțiune a familiei, declară că d-na Mavromati este mōrtă și că s'au înșelat aceia, cari au credut pentru moment, că dēnsa mai dădea ore cari șemne de viață. Ceea ce a făcut se se cređă această este faptul, după cum se d-ice, că o oglindă pusă la nasul și gura decedatei a fost aburită. Aci casa ca și familia s'au îmbrăcat din nou în doliu și înmormântarea s'a făcut la 4 ore. »România.«

Rectificare.

În numărulu trecut, colona a 2-a pe pag. I. rândulu alu 11 de sus în loc de »politica« se se citeșcă »politicei«, țăr în colona a 3-a la a 5-a cronică în loc de: »lui Tissa-Esslar«, se se d-ică: »de la Tissa-Esslar.« În articolulu: »Taborulu partidei june cehe« în loc de »Tișler« se se citiască »Tișler.«

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 14 Augustu st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.90	Bonuri croato-slavone	100.--
Rentă de aur 4%	92.45	Despăgubire p. dijma de vin ungar	99.--
Rentă de hârtie 5%	89.20	Imprumutul cu premiu ungar	115.75
Imprumutul căilor ferate ungare	142.40	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	115.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	96.40	Renta de hârtie austriacă	80.95
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	118.50	Renta de arg. austr.	81.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	102.20	Renta de aur austr.	103.70
Bonuri rurale ungare	101.25	Losurile din 1860	135.30
Bonuri cu cl. de sortare	101.25	Acțiunile băncii austro-ungare	859.--
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.--	Act. băncii de credit ung.	317.75
Bonuri rurale transilvane	101.25	Act. băncii de credit austr.	315.40
		Argintul — Galbini împărătesc	5.74
		Napoleon-d'ori	9.65 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.50
		Londra 10 Livres sterlinge	121.60

Bursa de București.

Cota oficială dela 30 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump.	93 1/2	vënd.	94
Renta rom. amort. (5%)		95 3/8		—
convert. (6%)		97 1/4		98
Impr. oraș. Buc. (20 l.)		34 1/4		—
Credit fonc. rural (7%)		102 1/4		103
" " (5%)		90 1/2		92 1/4
" " urban (7%)		101 3/4		102
" " (6%)		97 1/2		98
" " (5%)		87 1/2		88
Banca națională a României		1385		1400
Ac. de asig. Dacia-Rom.		340		350
" " Națională		237 1/2		—
Aur		535.5%		—
Bancnote austriace contra aur		2.07.		2.09

Cursul pieței Brașov
din 14 Augustu st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump.	9.13	Vënd.	9.15
Argint românesc		9.05		9.10
Napoleon-d'ori		9.62		9.65
Lire turcesce		10.90		10.92
Imperial		9.86		9.88
Galbeni		5.64		5.67
Scrisurile fonc. Albina		100.50		101.50
Discontul		7—10 %		pe an.



Numere complete din „Gazeta“ dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe una jumătate de an s'au pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcatu dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., ér pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“

se potu face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
" " " 1/2 "	6 " "
" " " 1/4 "	3 " "
Se acórdă abonamente și lunare cu	1 " "
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
" " " 1/2 "	18 " "
" " " 1/4 "	9 " "

Celū mai ușorū mijlocū de abonare este prin mandat postalū. Abonamentele se plătescū înainte.

Rugămū pe domnii abonați s'au binevoiescā a ne da lāmuritū adresa, ca trimiterea diarului s'au nu suferē nicī cea mai micā întârziere.

Administrațiunea.

Depositu de postavuri de Brașov.

Subscriși au onóre a aduce la cunoscința onor. publicū, că în piața Brașovului „Têrgulū Florilorū“ 326 și-au stabilitū unū depositū alū cunoscutelorū fabricate de

Postavū de lână neamestecatū

și de culóre veritabilă și mărfuri de modă

și ne rugămū de binevoitorulū concursū alū onor. publicū fiindū gata a'lū servi câtū mai solidū.

Wilhelm Scherg & Comp.

3—15

Gustav Biedermann, Praga, Pflastergasse Nr. 5.

Singurulū reprezentantū pentru Austro-Ungaria, Italia, Rusia și România, a fabricii chimice pentru mijlocele desinfectiunei „Kolin“ Nagel & Comp.

D-nii Nagel & Comp. mi-au predatū întrēga producțiune a lorū de mijloce desinfectuose, pe cari mē aflū în pozițiune a le oferī cu prețurile fabricii în orī ce cantitate.

Specialitățile următoare dintre cari o mare parte mai întâiū a fost introdusă de mine și care pe viitorū este destinată a jucā unū mare rolū în igienă, le recomândū înaltelorū autorități, on-publicū și fabricelorū, și însemnezū că preparațiunile fabricii Nagel & Comp. au fostū salutate de cătrā fisicii orașului Praga, și s'au gāsītū ca cele mai preferabile.

Ca mēsuri fundamentale în acēstā scriere servescū cercetările comitetului sănătății din Germania precum și cercetările lui Pasteus, Koch, Pettenkofer ș. a.

Oferū: Clorū de mangan, fără sulfū pentru canaluri și retirete gr. 100, fl. 26.

Acidū carbohicū 20%, fl. 20.

Acidū carbonicū concentratū și curatū chimicū după percente.

Varū acidū-sulfuricū pentru odăi de bolnavi, paliativū, și mijlocū pentru apêrare în contra bôlelorū lipiciose, 10° — gr. 100, fl. 10.

Pulvere de carbonū a lui Bauer (acidū fenicū mangan) pentru umblători gr. 100 fl. 14.

Creosolin, licidū, bunū și recoritorū, mijlocū de desinfectare în soluțiune concentrată gr. 100 fl. 40.

Creosolin, amestecatū cu cărbunū de lemnū 20%, mijlocū de desinfectare cu capacitatea cea mai mare de absorbițiune gr. 100, fl. 16.

Acēstā nouē specialitate este d'unū efectū sigurū și se pôte pune în orī ce locū, pentru că este fără mirosū. Creosolinulū se compune din fenolū (methyl-fenol) cresolū și sārurī de fierū.

Strujiturū de carbonū pentru grajdurī fără mirosū, conținendū acidū carbonicū curatū gr. 100, fl. 8.

Carbolineum, (oleiū) conține dela 10—12% cresolū, 12—15% acidū fenicū și este celū mai bunū mijlocū pentru conservarea lemnului gr. 100, cr. 24.

Prospecte trāmītū la cerere franco.



Magazinū de încălțăminte



„CISMA ROȘIE“ Strada Căldărarilorū 540.

Comande după mēsură se vorū efectuā din materialū solidū, și cu prețuri moderate.

Subscrisulū am onóre a recomandā onoratului publicū, Magazinulū meu de încălțăminte pentru bărbați, dame și copii, cu prețurile cele mai moderate.

Comande pentru străinătate se primescū și se efectuiēzā promptū și cu prețuri moderate.

Asemenea recomandū onoratului publicū depositulū de palērii pentru bărbați și copii cu prețuri reduse.

G. Orghidanū.